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Na wszelki wypadek
Gminy naszego powiatu wzbogaciły się 

o sprzęt kryzysowy.
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AKTUALNOŚCI

Święta Bożego Narodzenia, jak żaden inny okres w roku, wyzwalają w nas 
pozytywne emocje, wprawiają w dobry nastrój i zachęcają do kontaktu  

z innymi ludźmi. Kwintesencją magii świąt są bożonarodzeniowe 
jarmarki. To piękna tradycja, kultywowana przez większość polskich miast 

i gmin, która nie omija także naszego powiatu. Jarmark w Bieruniu od 
lat cieszy się prestiżem i ogromnym zainteresowaniem mieszkańców, 

natomiast w Lędzinach świąteczna, miejska impreza na taką skalę odbyła 
się po raz drugi. Od obu, największych w naszym powiecie jarmarków 
bożonarodzeniowych minęło już trochę czasu, ale powróćmy do nich 

wspomnieniami, bo na następne musimy poczekać rok. 

MAGIA ŚWIĄT DZIAŁA
LędzinyBieruń



Bieruńska stajenka, która potocz-
nie nazywana jest betlyjką od lat 
60. znajduje się w kościele para-

fialnym pw. św. Bartłomieja Apostoła 
w Bieruniu Starym i jest jedyną rucho-
mą stajenką w regionie. W tym roku po-
stawiona została już po raz 70. Powsta-
ła w 1955 roku, a jej inicjatorem był ów-
czesny proboszcz starobieruńskiej para-
fii ks. Jan Trocha, który zainspirował pa-
rafian do stworzenia tego pięknego dzie-
ła. Stajenkę, przez kolejne lata budowa-
ło kilka pokoleń mieszkańców Bierunia, 
którzy z wielkim oddaniem poświęca-
li się tej sprawie. Drewniana konstrukcja 
szopki zajmuje powierzchnię 40 metrów 
kwadratowych. Jest wykończona różny-
mi materiałami, a nad nią rozpościera się 
6,5-metrowa panorama Jerozolimy na-
malowana przez Eugeniusza Nygę. Sta-

jenka i poszczególne jej elementy zasi-
lane są prądem od 9 do 380 volt. Do jej 
działania wykorzystane zostały mechani-

zmy pionowe i poziome, dzięki którym 
przymocowane do nich figury zmierzają 
w stronę żłobka. 

Wydawca: 
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REKLAMA

Pójdźmy wszyscy do Betlyjki!
u Bieruńska ruchoma stajenka w kościele 

pw. św. Bartłomieja Apostoła jest znana 
w całej Polsce nie tylko z powodu piękna, 
pomysłowości i rozmachu. To jedyna  
w Polsce betlyjka, która jest czynna aż do 
14 lutego. Mieszkańcom naszego powiatu 
nie trzeba tego wyjaśniać, ale  
na wszelki wypadek przypominamy,  
że tego dnia obchodzony jest odpust ku 
czci Św. Walentego, patrona Bierunia. 
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REKLAMA

Lędziny

Za ponad 830 tys. zł miasto kupiło 
samochód ciężarowy z zabudo-

wą hakową wraz z wciąganą cysterną na 
wodę pitną o pojemności 5500 litrów.

- To inwestycja, która realnie podnosi 
bezpieczeństwo mieszkańców - zapewnia 
możliwość szybkiego reagowania w sytu-
acjach kryzysowych, awariach sieci wodo-
ciągowej, klęskach żywiołowych czy innych 
zdarzeniach wymagających dostaw wody 
pitnej i wsparcia logistycznego - przekonu-
je burmistrz Marcin Majer.

Bojszowy

Na potrzeby Ochotniczej Straży 
Pożarnej Świerczyniec ku-

piono agregat prądotwórczy o mocy 
40kVA/32/kW na przyczepie jednoosio-
wej. Przydatność takiego urządzenia jest 
oczywista. W sytuacjach kryzysowych, 
kiedy z jakiś powodów zostaną odcięte 
dostawy energii, agregat dostarczy prąd 
do obiektów użyteczności publicznej. Je-
go koszt wynosi 59 tys. zł. Jest używany 
w szpitalach, domach jednorodzinnych 
oraz obiektach użyteczności publicznej, 
podczas awarii prądu. 

Na wszelki wypadek
u Grudzień był wyjątkowo obfity, jeśli chodzi o gminne zakupy ze środków zewnętrznych w ramach Programu 

Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026.

Chełm Śląski

Gmina nabyła za 114 tys. zł 
łódź ratowniczą KONTRA 

R450CC wraz z silnikiem Honda 
BF 60 AK1 LRTU oraz przyczepą 
podłodziową. Sprzęt został prze-
kazany OSP Chełm Śląski. To nie 
jedyny zakup w ramach środków  
z programu ochrony ludności. 
Wcześniej gmina kupiła koparkę 
obrotową, samochód dostawczy, 
agregat prądotwórczy i namiot kry-
zysowy za łączną kwotę 1,4 mln zł. 

Powiat bieruńsko-lędziński

Starostwo kupiło, m.in.: radio-
stacje przenośne i stacjonar-

ne, nagrzewnice olejowe, osusza-
cze powietrza, piły ratownicze, aku-
mulatorowe przecinaki do betonu  
i stali, przenośne magazyny energii, 
dron z kamerą termowizyjną, tor-
by i plecaki medyczne, defibrylato-
ry AED, mierniki promieniowania. 
To nie wszystko. Zostanie dodatko-
wo wybudowany powiatowo-gmin-
ny magazyn obrony cywilnej. Jego 
koszt wyniesie 7,2 mln zł. 
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Generalna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad otworzyła 
dla kierowców cały odcinek drogi 
ekspresowej S1 pomiędzy węzłami 
Brzeszcze oraz Bielsko-Biała 
Hałcnów. 

A ponieważ do Brzeszcz od sierp-
nia dojeżdżamy ekspresówką  

z węzła Oświęcim w Jedlinie (Bojszo-
wy), podróż z naszej okolicy do Biel-
ska może zająć nawet około 20 minut. 
To ostatni brakujący element spinają-
cy trasę ekspresową na tym odcinku  
i realnie zmieniający codzienne dojaz-
dy mieszkańców powiatu bieruńsko-
lędzińskiego. Na razie trasą mogą jeź-
dzić pojazdy wyłącznie do 3,5 t.

Dzień przed świętami wreszcie 
otwarta została ulica Kościelna.  
To kluczowa zmiana związana  
z budową nowego ronda w ramach 
powstającej obwodnicy Bierunia, 
która przecina się z lokalną ulicą.

Ruch pojazdów został skierowa-
ny po nowo wybudowanej poło-

wie ronda na ul. Kościelnej. Przejazd 
odbywa się wahadłowo, z wykorzysta-
niem sygnalizacji świetlnej.

Zmiany objęły również pieszych. Dla 
nich ruch został poprowadzony po za-
chodniej stronie ulicy, po nowo wyko-
nanym chodniku. Ma to zapewnić bez-
pieczeństwo w rejonie prowadzonych 
prac budowlanych. Wprowadzona or-
ganizacja ruchu ma charakter tymcza-
sowy i obowiązuje do czasu realizacji 
kolejnych etapów inwestycji. Przypo-
mnijmy, że Kościelna została zamknię-
ta we wrześniu i pierwotnie miała być 
nieczynna tylko przez tydzień.

Droga rowerowa pobiegnie wzdłuż 
ulicy Oświęcimskiej - od ronda z ulicą 
Serdeczną w Tychach aż do ulicy 
Marcina w Bieruniu. Długość trasy to 
3 kilometry. 

- Zadanie jest bardzo duże. Kwota ponad 38 mi-
lionów złotych za kilka kilometrów ścieżki rowerowej 
wydaje się być kwotą zabójczą. Ale trzeba zdać sobie 
sprawę z tego, że tak naprawdę mówimy tu o rozbu-
dowie ulicy Oświęcimskiej wraz z budową drogi ro-
werowej i ciągu pieszego. Najtrudniejszym elementem 
tej inwestycji będzie przebudowa skrzyżowania ulicy 
Oświęcimskiej z ulicą Świerczyniecką (wraz z insta-
lacją sygnalizacji świetlnej). Na kwotę tę składają się 
także wykupy nieruchomości pod rozbudowę drogi, 
bo inwestycja ta realizowana jest na podstawie specu-
stawy -mówi Sebastian Macioł, burmistrz Bierunia.

Droga zostanie wykonana zgodnie 
z obowiązującymi standardami 
infrastruktury rowerowej. 

Oprócz robót drogowych i przebudowy infra-
struktury technicznej inwestycja przewiduje także 
rozwiązania poprawiające bezpieczeństwo uczestni-
ków ruchu, w tym oddzielenie trasy rowerowej od 
jezdni pasem niskiej zieleni, rozdzielenie drogi dla 
rowerów od chodników w rejonie przystanków ko-

munikacji publicznej, doświetlenie przejść dla pie-
szych i przejazdów, wbudowanie w nawierzchnię 
ciągów pieszych elementów integracyjnych dla osób 
z dysfunkcją wzroku. 

Pierwsze rozmowy na temat tej 
inwestycji odbyły się 10 lat temu. 
Dlaczego tak długo musimy czekać 
na rozpoczęcie robót?

Inwestycja od początku jawiła się jako bardzo 
trudna do realizacji choćby ze względu na fakt, że 
pas drogowy ulicy Oświęcimskiej należy do Tychów, 
natomiast znajduje się na terenie administracyjnym 
Bierunia. Powodowało to wiele problemów. 

W 2017 roku Tychy podpisały umowę 
na opracowanie dokumentacji 
projektowo-kosztorysowej na 
realizację tej inwestycji. 

Projektowanie trwało jednak bardzo długo, a wy-
magane zgody uzyskano dopiero w 2024 roku. Po 
drodze pojawiło się mnóstwo problemów. Jednym  
z nich była kwestia odwodnienia. Na tym terenie są 
trzy wododziały co oznacza, że wody opadowe ciążą 
do trzech różnych odbiorników. Projektant musiał 
uporać się z tą trudnością. Poza tym prace projekto-
we były wstrzymane na ponad rok w związku z bu-
dową ulicy Logistycznej, która prowadzi do Panatto-
ni Park Bieruń. Okazuje się, że pewne inwestycje nie 
mogą być realizowane jednocześnie, ponieważ nie 
można wówczas uzyskać wymaganych decyzji. Pod 
względem projektowym inwestycja była zapięta na 
ostatni guzik, ale wciąż brakowało pieniędzy. Dobre 
informacje pojawiły się w czerwcu 2025 roku, kie-
dy budowa otrzymała 26,6 mln zł dofinansowania ze 
środków Unii Europejskiej. Trasa rowerowa Bieruń - 
Tychy ma być gotowa do końca 2027 toku. 

Do Bielska w 20 minut!

Kościelna w końcu przejezdna
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Coraz bliżej trasy rowerowej Tychy-Bieruń
u Jedną z najważniejszych inwestycji 2026 roku dla naszego powiatu jest budowa połączenia rowerowego między Bieruniem 

i Tychami wraz z rozbudową ulicy Oświęcimskiej. Wkrótce poznamy zwycięzcę przetargu, który zrealizuje to zadanie.

38 mln zł 
szacunkowa wartość inwestycji

26,6 mln zł 
dotacja z Unii Europejskiej

Trasa przebiegu drogi rowerowej.
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REKLAMA

Francuzi zachwyceni kopalnią Ziemowit

Aby dobrze zrozumieć o co  
w tym wszystkim chodzi trze-
ba się cofnąć do 2022 ro-

ku. Pismo Samorządu Terytorialne-
go „Wspólnota” opublikowało wtedy 
głośny raport dotyczący chaosu prze-
strzennego w polskich gminach. Plany 
zagospodarowania przestrzennego nie 
są tematem medialnym, ale dokuczli-
wym dla mieszkańców. 

Źle i niewygodnie żyje się 
w miejscowościach, które 
nie potrafią zagwarantować 
mieszkańcom i przedsiębiorcom 
co, gdzie i jak można budować. 

Przy okazji raportu „Wspólnota” 
opublikowała ciekawy ranking. Uszere-
gowano w nim miasta i gminy w zależ-
ności od stopnia ich pokrycia planami 
przestrzennymi. Im wyższy procent, 
tym lepsza pozycja w rankingu. Okaza-
ło się, że jest sporo miejscowości, które 
mogą pochwalić się 100-procentowym 
pokryciem terenu miejscowymi plana-
mi. W tym gronie nie było miejscowo-
ści naszego powiatu. Najlepszy okazał 
się Bieruń, gdzie plany przestrzenne 

przyjęto dla 78,3% powierzchni gminy. 
Natomiast w samym ogonie, w ostat-
niej piątce miast z województwa śląska, 
uplasowały się Lędziny ze wskaźnikiem 
10,6%. Obszernie opisaliśmy ranking 
„Wspólnoty”. Oczywiście, zwolennicy 
ówczesnej burmistrzyni nerwowo za-
reagowali na publikację, dowodząc że 
to jest nic nie znacząca statystyka, bo  
w Lędzinach nie ma żadnych proble-
mów planistycznych. Otóż nie. 

Zaniedbania poprzednich 
władz miasta dały  
o sobie znać w najmniej 
spodziewanej dziedzinie 
życia, a raczej śmierci.

Chodzi o cmentarz przy kościele św. 
Anny. Tamtejszy proboszcz od lat sy-
gnalizuje, że kończą się miejsca na po-
chówek dla parafian. Jedynym rozwią-
zaniem jest rozbudowa cmentarza, ale 

na przeszkodzie stoi brak miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzenne-
go. Doszło do tego, że proboszcz z am- 
bony odczytał list do mieszkańców,  
w którym skarżył się na utrudnienia 
ze strony władz miasta. Burmistrz na 
łamach lokalnej gazety odpowiedział 
na pismo duchownego z deklaracją, 
że jak najszybciej uporządkuje plany 
miejscowe. Słowa dotrzymał. Na gru-
dniowej sesji, na wniosek burmistrza  

Marcina Majera radni przyjęli trzy 
miejscowe plany zagospodarowania 
przestrzennego. Wśród nich jest stre-
fa wokół cmentarza. Tym optymistycz-
nym akcentem ten nieco ponury temat 
można by zamknąć, gdyby nie wynik 
głosowania. Tak na logikę, uchwalenie 
planu dla cmentarza powinno przejść 
jednogłośnie, ponieważ sprawy osta-
teczne wykraczają ponad polityczne 
podziały. 

Tymczasem „za” było 
ośmioro radnych, co 
zagwarantowało większość, 
ale trzech głosowało 
„przeciw”. 

Co najbardziej zaskakujące, pocho-
dzą oni z okręgów wyborczych, któ-
re - przepraszamy za niedelikatne sło-
wo - „obsługuje” cmentarz przy parafii  
św. Anny. Ta sytuacja jest trochę śmiesz-
na i straszna. Gdyby pozostali radni po-
szli za ich przykładem i głosowali prze-
ciw, cmentarz z czasem musiałby osta-
tecznie zostać zamknięty. Oznaczałoby 
to duże utrudnienia dla całej trójki, kie-
dy nadszedłby ich ziemski kres.

Kopalnie nie mają tajemnic dla 
dwóch francuskich fotografów 
- pasjonatów górnictwa, 
przemysłu i kolejnictwa, którzy 
od kilkunastu lat dokumentują, 
m.in. górnośląskie kopalnie węgla 
kamiennego. Niedawno znów 
odwiedzili Polską Grupę Górniczą, 
fotografując zakłady w Łaziskach, 
Rudzie Śląskiej i Lędzinach.

Patrick Etiévant i Sébastien 
Berrut wnikliwie przygoto-

wują się do wizyt, studiują archi-
wa, prasę fachową i potrafią za-
skoczyć przewodników, prosząc 
o pokazanie im np. maszyny wy-
ciągowej z układem Leonarda, 

historycznego obiegu wózków 
na nadszybiu czy lokomotywy  
z rzadko spotykanej serii na pla-
cu manewrowym. Podczas ostat-
niej wizyty wiele razy zachwyca-
ły ich nowe odkrycia. W Ziemo-
wicie osłupieli na widok maszy-
nowni szybu I.

- Wejście tam było po prostu 
niesamowite! Pracownicy dum-
ni, pełni energii, godności. Fan-
tastyczne pamiątki i historyczne 
detale, a do tego w pełni sprawne 
urządzenia sprzed prawie stu lat, 
świetnie konserwowane i działa-
jące bezbłędnie. Widać było tam 
prostą linię tradycji górniczej!” - 
chwalą Francuzi, którzy sportre-
towali przy pracy maszynistę To-
masza Rudzkiego.
Źródło: Polska Grupa Górnicza

fot. Przemysław Szarzyński / UM Lędziny

Przyjęcie planów stworzy realną możliwość rozbudowy cmentarza przy kościele św. Anny.

Polityka trafiła na cmentarz
u Kaliber tematyczny tej sprawy jest poważny, wręcz ostateczny. Nie pasuje tutaj ironia albo sarkazm, choć 

patrząc na zachowanie niektórych lędzińskich radnych zachowanie powagi wcale nie jest łatwe. Głosując 
przeciwko planowi zagospodarowania przestrzennego, przygotowanego przez burmistrza, pokazali 
opozycyjny pazur choć nie zadbali o swoje… życie wieczne. 
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Horoskop
Wodnik (20.01-18.02) Styczeń 

przypomni Ci, że nowy rok warto zacząć 
w zgodzie ze sobą. Jeśli wchodzisz w nie-
go zmęczony, nie ignoruj sygnałów or-
ganizmu - regeneracja jest teraz kluczo-
wa. To, co udało Ci się wypracować pod 
koniec roku, zacznie przynosić konkret-
ne efekty i część spraw potoczy się sa-
moistnie. W relacjach możliwe chwilowe 
ochłodzenie z kimś bliskim. Nie odkładaj 
rozmowy - szybka reakcja pozwoli unik-
nąć niepotrzebnych nieporozumień.

Ryby (19.02-20.03) Styczeń wymu-
si na Tobie jasne deklaracje. Ktoś może 
próbować przekroczyć granice w spra-
wie, która jest dla Ciebie szczególnie 
ważna. Nie licz, że sytuacja rozwiąże się 
sama - początek roku to czas zdecydowa-
nych działań. Przejmij inicjatywę i zadbaj 
o swoje interesy, zanim zrobi to ktoś inny.

Baran (20.03-20.04) Styczeń po-
każe Ci, że wcześniejsze wysiłki nie po-
szły na marne. Sprawy, które długo tkwi-
ły w martwym punkcie, zaczną się klaro-
wać. Uważaj jednak na nadmierny po-
śpiech - jeden nieprzemyślany ruch może 
wszystko skomplikować. Nowy rok najle-
piej zacząć z głową pełną pomysłów, ale  
i z chłodną kalkulacją.

Byk (21.04-21.05) Styczeń otwo-
rzy przed Tobą ambitne plany, choć jego 
początek może być mało komfortowy  
i wymagający. Nie zniechęcaj się - postę-
py będą powolne, lecz konsekwentne. 
Każdy kolejny tydzień przyniesie więcej 
stabilności. Zaufaj procesowi, a końców-

ka miesiąca da Ci poczucie dobrze obra-
nej drogi.

Bliźnięta (22.05-22.06) Styczeń 
upłynie pod znakiem rutyny, ale nie za-
braknie też drobnych pomyłek i zabaw-
nych sytuacji - zarówno z Twojej winy, jak 
i innych. Czasem rozbawią, czasem zmę-
czą. Najważniejsze, że wszystko osta-
tecznie się wyprostuje, a atmosfera wo-
kół Ciebie stanie się lżejsza, niż się spo-
dziewasz.

Rak (21.06-22.07) W styczniu wciąż 
możesz odczuwać obecność kogoś, kto 
nie gra wobec Ciebie fair, ale tym ra-
zem jego działania nie przyniosą efek-
tu. Zachowaj czujność wobec fałszywych 
uśmiechów, jednocześnie nie zamykaj 
się na ludzi, którzy są Ci szczerze odda-
ni. Nadmierna podejrzliwość mogłaby 
zaszkodzić tym relacjom, które napraw-
dę mają wartość.

Lew (23.07-22.08) Styczeń przynie-
sie dalszą poprawę i poczucie, że wcho-
dzisz w rok z dobrą energią. Los może 
postawić na Twojej drodze okazje warte 
uwagi - nie ignoruj ich. Pojawi się też po-
trzeba wsparcia kogoś bliskiego w trud-
niejszym momencie. Okaż serce - ten 
gest szybko do Ciebie wróci.

Panna (23.08-22.09) Choć w wie-
lu sprawach będziesz mieć rację, sty-
czeń może przynieść napięcia i różnice 
zdań. Nie musisz nikogo przekonywać na 
siłę - czas zadziała na Twoją korzyść. Po-
zwól sobie na więcej elastyczności i odro-
binę spontaniczności. To dobry moment, 

by zrzucić ciężar, który niosłeś z poprzed-
niego roku.

Waga (23.09-23.10) Początek stycz-
nia może skłaniać Cię do przyjemno-
ści kosztem obowiązków. Szybko jednak 
przekonasz się, że nie wszystko da się 
odłożyć na później. Pojawi się krytyka, 
ale także szansa na naprawienie błędów. 
Twoja gotowość do działania zostanie za-
uważona przez osoby, które naprawdę są 
po Twojej stronie.

Skorpion (24.10-22.11) Styczeń bę-
dzie miesiącem wewnętrznego wycisze-
nia i ulgi. Najtrudniejsze sprawy masz już 
za sobą, a nowy rok przyniesie poczucie 
harmonii. Otoczą Cię ludzie, którzy darzą 
Cię szczerym szacunkiem. Wykorzystaj 
ten czas na odbudowę energii i spokojne 
planowanie kolejnych kroków.

Strzelec (23.11-21.12) Druga poło-
wa stycznia nabierze tempa. Obowiązki  
i sprawy towarzyskie będą się przeplatać, 
a Ty spróbujesz znaleźć między nimi ba-
lans. Uważaj na skrajności - ani nadmiar 
pracy, ani ciągła zabawa nie wyjdą Ci na 
dobre. Odrobina lenistwa jest wskazana, 
ale tylko w rozsądnych dawkach.

Koziorożec (22.12-19.01) Styczeń 
podtrzyma dobrą passę i da Ci moc-
ne wejście w nowy rok. Szczęście będzie 
Ci sprzyjać, zwłaszcza w sprawach wy-
magających konsekwencji i odpowie-
dzialności. Możesz zostać poproszony  
o wsparcie kogoś w trudnym momencie - 
okaż serce. W przyszłości ta relacja okaże 
się dla Ciebie bardzo cenna.

Krzyżówka

Rośnie regionalna popularność Teatru dla Dorosłych  
z Bierunia. W Mysłowicach grupa przedstawiła jeden ze 
swoich legendarnych spektakli. 

„Wilijo na poziomie 650” to spektakl Teatru dla Dorosłych  
z Bierunia, zaprezentowany w Mysłowickim Ośrodku Kultury przy  
ul. Grunwaldzkiej. Przedstawienie, pokazane 13 grudnia, opowia-
da o najdłuższym strajku podziemnym w Polsce, który w grudniu 
1981 roku odbywał się w KWK „Piast”, ukazując losy górników po-
zostających pod ziemią oraz ich rodzin czekających na nich w cza-
sie świąt Bożego Narodzenia. Scenariusz oparto na autentycznych 
relacjach i materiałach IPN.

„Opowieść Wigilijna” jest jednym z najbardziej zna-
nych opowiadań wszechczasów. Nie da się zliczyć, ile 
razy nieśmiertelne dzieło Karola Dickensa było ekrani-
zowane albo przenoszone na sceniczne deski. Spektakl 
przygotowany przez Miejski Ośrodek Kultury w Lędzi-
nach na pewno przejdzie do historii, przynajmniej na-
szego powiatu. W role bohaterów „Opowieści Wigilij-
nej” wcielili się samorządowcy. Wydarzenie cieszyło się 
tak dużą popularnością, że MOK musiał przygotować 
jeszcze jeden, dodatkowy spektakl. Dochód z przedsta-
wień został przeznaczony na Ośrodek Błogosławionej 
Karoliny i Hospicjum Cordis.

Z Bierunia do Mysłowic na „Wilijo”

W rolach głównych samorządowcy



7www.naszpowiat.pl

LĘDZINY
ul. Fredry 6

pon.-pt.: 8:00-16:00
sob.: 8:00-12:00

kontakt telefoniczny:
530 760 414

PSZCZYNA
ul. Piastowska 4

pon.-pt.: 9:00-17:00
sob.: 9:00-13:00

kontakt telefoniczny:
881 787 770

Świąteczna Promocja 
w Vision Optyk Lędziny!

Podaruj sobie lub bliskim 
prezent dla oczu!

T	 Badanie wzroku - tylko 100 zł
T	 Przy zakupie oprawek i szkieł 

- badanie GRATIS!
T	 50% zniżki na wybrane  

oprawy korekcyjne
T	 100 zł na markowe oprawy

Szczęśliwego 
Nowego Roku 2026!

Niech nadchodzący rok 
przyniesie Wam jasne spojrzenie 

na życie, zdrowie, radość 
i mnóstwo pięknych chwil.

Zespół 
Vision Optyk Lędziny 

życzy Wam 
szczęścia i spełnienia 

w Nowym Roku!
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Święta bez śmieci? 
Coraz więcej rodzin próbuje
Grudniowe przygotowania idą pełną parą: listy prezentów, zakupy spożywcze, dekorowanie 
mieszkań. Za świąteczną atmosferą idzie jednak druga, mniej przyjemna strona: pełne kosze  
na śmieci. Szacuje się, że w okresie Bożego Narodzenia ilość odpadów w gospodarstwach 
domowych potrafi wzrosnąć nawet o jedną czwartą w porównaniu z innymi miesiącami.

BIERUŃ LĘDZINY IMIELIN CHEŁM ŚLĄSKI BOJSZOWY

Skorzystaj z wyszukiwarki odpadów. Skanuj kod QR

Fo
t.: 

pl.
fre

ep
ik.

co
m

MATERIAŁ PARTNERA

Czy da się mieć święta tak samo uroczyste, ale  
z mniejszą górą śmieci? Coraz więcej osób odpo-
wiada: tak - i sięga po zasady zero waste.

PREZENTY BEZ STERTY 
ZMARNOWANEGO PAPIERU

Pierwsza „świąteczna ofiara” to papier do pakowania. 
Większość błyszczących, brokatowych i foliowanych 
arkuszy nie nadaje się do recyklingu - trafia prosto do 
pojemnika na odpady zmieszane.
Można jednak zapakować prezenty równie efektownie, 
a przy tym znacznie bardziej odpowiedzialnie:

•	 Drugie życie papieru
Stare gazety, nieaktualne mapy, kartki z zeszytów 
nutowych czy książek telefonicznych tworzą niepo-
wtarzalne opakowania. Wystarczy sznurek jutowy, 
fragment sznurka konopnego lub zwykły sznurek ku-
chenny, by całość zyskała charakter „retro”.

•	 Tkaniny zamiast papieru (furoshiki)
Japońska tradycja pakowania w materiał sprawdza 
się w polskich domach coraz częściej. Chusta, bieżnik, 
kawałek zasłony czy poszewki - wszystko, co można za-
wiązać, staje się opakowaniem, które obdarowany wy-
korzysta później jako apaszkę, woreczek czy ściereczkę.

•	 Zwykły karton, niezwykły efekt
Proste, brązowe pudełka to idealne płótno do twórczo-
ści: można je ozdobić pieczątkami, odręcznymi napisa-
mi, rysunkami dzieci, przyczepić plaster suszonej poma-
rańczy, cynamon czy gałązkę świerku. Po rozpakowaniu 
pudełko nadaje się do ponownego użycia lub recyklingu.

•	 Prezent w torbie na zakupy
Płócienna torba, worek z bawełny czy lnu pełni rolę 
i opakowania, i upominku. Zamiast jednorazowego 
papieru - wielorazowy przedmiot, który później może 
służyć latami.

OZDOBY, KTÓRE NIE OBCIĄŻAJĄ PLANETY
Świąteczne dekoracje często wykonane są z plastiku  
i sztucznych materiałów, które po kilku sezonach trafia-
ją do kosza. Alternatywa? Ozdoby z tego, co naturalne, 
domowe lub... już raz użyte.

•	 Z natury do salonu
Szyszki, orzechy, plastry suszonych cytrusów, laski cy-
namonu, anyż, gałązki iglaków - to dekoracje, które po 
świętach można skompostować lub wyrzucić do biood-
padów. Suszone pomarańcze i mandarynki nabijane 
goździkami zapewniają zapach, który wielu osobom 
bardziej kojarzy się ze świętami niż jakikolwiek od-
świeżacz powietrza.

•	 Papier jako tworzywo artystyczne
Łańcuchy, gwiazdki, śnieżynki i inne ozdoby z maku-
latury czy papieru po drukarkach to nie tylko powrót 
do szkolnych tradycji, ale i pretekst do wspólnego 
spędzenia czasu z dziećmi. Zamiast kolejnej godziny 
przed ekranem - nożyczki, klej, nitka i domowa „fabry-
ka ozdób”.

•	 Upcykling - twórcze wykorzystanie resztek
Guziki, resztki włóczki, korki po winie, fragmenty sta-
rych swetrów czy zasłon, słoiki po dżemach - wszystko 
to może stać się materiałem na oryginalne dekoracje. 
Bombka z włóczki, stroik w słoiku, choinka z guzików 
na kartonie - ograniczeniem jest właściwie tylko wy-
obraźnia. Inspiracje łatwo odnaleźć w sieci, ale równie 
dobrze można po prostu otworzyć szufladę z „przyda-
siami” i zacząć eksperymentować.

•	 Świece, które nie trują
Parafinowe świece, popularne w marketach, produko-
wane są z pochodnych ropy naftowej. Bardziej odpo-
wiedzialny wybór to:

•	 świece z wosku pszczelego - naturalny zapach, długi 
czas palenia, brak dodatków ropopochodnych;

•	 świece z wosku sojowego - roślinne, palą się wolniej niż 
parafina, dostępne w wielu wariantach zapachowych.
W obu przypadkach warto zwrócić uwagę na skład (brak 
sztucznych barwników i nadmiaru syntetycznych aro-
matów) oraz materiał knota (bawełna zamiast plastiku).

CHOINKA POD LUPĄ: 
KTÓRA JEST NAPRAWDĘ „EKO”?

Co roku wraca to samo pytanie: sztuczna, żywa czy mo-
że zupełnie inna? Patrząc z perspektywy środowiska, 
wybór nie jest oczywisty.

•	 Sztuczna choinka
Zalety: jedna inwestycja na wiele sezonów, brak ści-
nania drzew.
Wady: plastik i metal, trudny recykling, produkcja ob-
ciążona emisjami. Szacuje się, że ślad węglowy jednej 
sztucznej choinki to około 8 kg CO₂. Żeby jej zakup miał 
sens ekologiczny, powinna posłużyć minimum 8-10 lat.

•	 Naturalne drzewko
Zalety: ulega rozkładowi, można je wykorzystać jako 
biomasę lub kompost (po oddaniu we właściwe miej-
sce); sztuki z plantacji są specjalnie uprawiane do tego 
celu.
Wady: jednorazowe, wiąże się ze ścięciem drzewa. 
Warto zwracać uwagę na pochodzenie - najlepiej 
wybierać choinki z certyfikowanych plantacji, a po 
świętach oddać je do punktów zbiórki drzewek, które 
organizują gminy lub firmy komunalne.

•	 Choinka alternatywna
Dla tych, którzy chcą pójść o krok dalej, jest jeszcze 
trzecia droga:

•	 choinka ułożona z książek,
•	 drzewko z drewnianych palet,
•	 konstrukcja z gałęzi zawieszonych na ścianie,
•	 kontur choinki „narysowany” światełkami na ścianie.

Takie rozwiązania nie wymagają wycinki drzew ani 
produkcji plastiku, są wielorazowe i często stają się 
centralnym, najbardziej fotografowanym elementem 
świątecznego wystroju.

ZERO WASTE PRZY ŚWIĄTECZNYM STOLE
Święta to także lodówki uginające się od jedzenia -  
a potem... odpadków. Spora część potraw nigdy nie 
zostaje zjedzona. Tymczasem ograniczenie marno-
wania żywności to jedna z najprostszych form troski  
o środowisko.

KILKA PRAKTYCZNYCH ZASAD:
•	 Planuj menu z wyprzedzeniem

Zamiast „na wszelki wypadek” - konkretna lista potraw 
i porcji. Lepiej przygotować mniej i ewentualnie coś 
dorobić, niż wyrzucać nadmiar jedzenia.

•	 Wykorzystuj resztki
Ziemniaki z obiadu staną się bazą do zapiekanki, wędli-
ny - składnikiem sałatki lub jajecznicy, czerstwe pieczy-
wo - grzankami lub bazą do zapiekanek. Internet pełen 
jest przepisów na dania z „wczorajszego” jedzenia.

•	 Kupuj lokalnie i z mniejszą ilością opakowań
Warzywa na targu, produkty od lokalnych producen-
tów, sery i wędliny na wagę - to sposób na ogranicze-
nie plastiku i wsparcie lokalnej gospodarki. Warto też 
zabrać na zakupy własne torby, siatki i pojemniki.

•	 A po świętach - odpowiedzialne porządki
Gdy opadną emocje, a choinkowe lamki zgasną, zo-
staje to, czego nie widać na świątecznych zdjęciach: 
odpady. Wtedy zasady zero waste są równie ważne jak 
przed świętami.

SEGREGUJ UWAŻNIE
Kartony po prezentach, papier (bez folii i brokatu), 
szklane butelki po napojach - wszystko to powinno 
trafić do odpowiednich pojemników.

•	 Dawaj drugie życie
Ozdoby, które nie będą już potrzebne, można spróbo-
wać sprzedać, oddać znajomym, przekazać na lokalne 
grupy wymiany zamiast wyrzucać.

CHOINKA W ODPOWIEDNIE MIEJSCE
Naturalne drzewka często można oddać do specjalnych 
punktów zbiórki organizowanych przez gminy lub 
spółki komunalne. Sztuczne - jeśli są jeszcze w dobrym 
stanie - lepiej komuś podarować, niż wyrzucać.
Święta w duchu zero waste nie polegają na rezygna-
cji z tradycji, choinki czy prezentów. To raczej próba 
odpowiedzi na pytanie: co mogę zrobić inaczej, by nie 
produkować śmieci „z rozpędu”? Kilka świadomych 
wyborów - od opakowania prezentów, przez dobór 
dekoracji, po sposób planowania posiłków - sprawia, 
że magia Bożego Narodzenia nie kończy się na pełnym 
koszu na śmieci.


